天气与棚事

山东省寿光市气象局联办

18日-19日,江南、华南北部和东部以及贵州等地有中到大雨,局地暴雨,部分地区伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

20 日-22 日,受冷空气影响,中东部大部气温将下降6 $^{\circ}$ C-8°C,并伴有4-6级风。江汉、江淮、江南及华南等地的部分地区有中到大雨。黄淮及东北地区有小到中雨,局地大雨。

23日-25日,华南大部有小到中雨,部分地区有大雨,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

中国天气网提供

未来一周,天气以晴天为主,最高气温 27℃,最低气温 10℃。

山东省寿光市气象局提供

春茬甜瓜"抢鲜"上市秘诀是什么

核心提示: 大苗移栽、提早促花、环境调控等要做到位

科学育壮苗 幼苗先栽到营养钵

当前,种植户多是从育苗厂直接购苗,嫁接甜瓜苗往往采取50穴的穴盘,直播苗则多采用72穴的穴盘。苗子从苗厂出来,一般是2叶1心,如果想要大苗定植,建议在棚里自己培育一段时间。

苗子长时间在穴盘内生长,即使肥水供应充足,但穴盘空间小、基质少,苗期容易生长细弱,根系、茎叶等加速老化成为老苗、弱苗。这样的苗子虽然大,但定植后缓苗慢,花芽分化也受到影响,容易出现畸形花,影响后期正常生长。

想要培育健壮大苗,将苗子移栽到较大的营养钵中非常关键,这样可以扩大幼苗的生长空间,增加根系扩展范围,有助于培育壮苗。苗子移栽到营养钵后,要适当降低温度,拉大温差,进行适当的低温炼苗,提高苗子定植后对棚内环境的适应能力,并喷洒几丁聚糖、枯草芽孢杆菌等,补充营养,增加有益菌数量,调节苗子长势,提高抗逆性,减少病害发生。当然,苗子在营养钵中也不能时间过长,以甜瓜苗子长到4-5叶前后移栽为好,过晚甜瓜茎蔓伸长,定植容易损伤茎秆。

早促花巧留瓜让上市天数提前

薄皮甜瓜侧枝萌发能力强,雌花多分布在侧蔓上,以侧蔓留瓜为主。然而,侧蔓留瓜开花迟,上市时间受到一定影响,可在苗期提前喷洒增瓜灵等,促进主蔓的雌花分化,改侧蔓留瓜为主蔓留瓜,可使甜瓜提前上市3天-5天。

从以往经验看,1斤左右的中型甜瓜平均每株留瓜2个-3个为好。为了确保留瓜整齐,避免裂瓜等影响,至少确保主蔓上连续出现4朵-5朵雌花为好,选取其中瓜型好、大小整齐的2个-3个瓜留下,其他疏除。要达到这个目的,可在苗期长到5片-8片叶时,提前喷洒增瓜灵,促进雌花分化。

春茬拱棚甜瓜定植前期棚温低,生长慢,拔节短,以6片-8片叶喷洒增瓜灵为好,避免雌花出现过早、茎叶数量少、提早坠住棵子。而秋茬甜瓜生长快,拔节长,可在5片-6片叶时喷洒增瓜灵。喷洒增瓜灵时,尤其是春茬,最好在浇水后进行,避免控制生长过度。要根据需要的雌花数量和棚室环境决定喷药次数,若需要2朵-3朵花,喷洒1次-2次,若需要4朵-5朵雌花,可连续喷洒2次-3次。

□记者姜文丽报道

有着多年经验的拱棚甜瓜种植户都知道,春茬甜瓜上市的早晚,对甜瓜价格起着决定性作用,往往上市相差两三天,每斤价格就能相差1元以上。在棚室条件一定的情况下,如何让甜瓜早上市,是很多种植户最关注的事。





设置棚中棚 稳定棚室生长温度

甜瓜定植后,保证棚内环境条件稳定,是确保甜瓜生长快、坐瓜早的关键。早春茬拱棚甜瓜定植时,温度低是影响甜瓜生长的关键因素。为保证适宜的温度条件,建议设置棚中棚。所谓的棚中棚,就是在棚内设置二膜、三膜。

一般来说,甜瓜定植后,那时外界温度很低,建议先设置二膜,增强保温性。如果设置二膜后,棚内气温依然较低,则应抓紧利用便利条件,在吊蔓钢丝上增设三膜。有条件的棚室可再在吊蔓钢丝上设置一层膜,提高保温性。

二膜和三膜不仅要求透光性好,防雾性、流滴性也要好,以免因滴水、生雾起到相反效果。如二膜可在距棚膜下端20厘米-30厘米,利用立柱按照拱棚的弧度架设竹竿和铁丝,后在竹竿和铁丝上设置薄膜,两边底端用土盖严,每幅薄膜的相连处重叠10厘米左右,用铁夹子夹紧封严。而三膜则是在二膜的下方,其安装措施可与二膜一样,但要注意与二膜距离可适当增加。

多膜保温可以为甜瓜提供适宜的温度,若是管理不当则容易造成棚内透光性差、湿度较大。因此,日常通风显得尤为重要,在棚内温度适宜的情况下,逐步打开各层薄膜,上面两层浮膜开放程度视棚内温度而定。遇到冷空气时,除常规保温措施外,还可在棚内点燃大棚增温块,临时提高棚温。确保温度,减少冷害发生,是确保苗期快速生长的关键。多数薄皮甜瓜对温度较为敏感,展蔓期温度过高,容易影响雌花分化,减少雌花数量。

植株壮病害少 甜瓜质优价格高

肥水管理中,定植水、促棵水应以甲壳素等功能性肥料为主,促进根系生长,提高抗逆性。随着气温和地温升高,甜瓜病害也开始增多,如霜霉病、白粉病、蔓枯病等,从第三水开始,要以生物菌肥为主,随水冲施可改良土壤条件,抑制病原菌传播、侵染,减少病害发生。坐瓜前后,及时补充高钾肥料,搭配生物菌肥,补充膨瓜所需营养,并养护好根系,确保植株长势旺、膨瓜快速。甜瓜长到一定大小时,为改善甜瓜品质、提高含糖量,就要避免后期再浇水,适度干旱,有助于糖分积累和转运,口感好了,价格自然高。

薄皮甜瓜品种抗病性一般,霜霉病、白粉病、蔓枯病、细菌性病害都容易发生,要注意做好前期预防。在生物菌肥冲施的基础上,可根据天气情况和棚内整枝打杈、浇水等管理,7天-15天喷洒一次枯草芽孢杆菌、哈茨木霉菌、几丁聚糖、悬浮钙等,养护叶片,提高抗病性,减少病害发生。病虫害少,叶片功能强大,制造的养分充足,有助于甜瓜产量和品质的改善。